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Zöldfa-utca és Nagypiac-tér sarkán.

Felelős szerkesztő;

KUN BÉLA.

Holttest az országaién. — leesett a Vonatról.
A bujdosóiról, akik élnek.

’* agyvárad, okt. 30
A milliók közül, akik nagy 

Magyarországból, a labanctól, 
pestistől megtizedelt, saját fiai­
tól elárult Magyarországból ki­
bujdostak, visszatért néhány 
magyar dalia.

A sok millió helyett — öt 
koporsó.

Amikor elmentek a hazából, 
ezerként keltek át a határon. 
Telve életerővel, munkakedvvel. 
Haza már csak egy érckopor­
sónak szűkén határolt falai kö­
zött érkeztek.

A koporsók hazaérkezésének 
hírével telve van minden újság. 
A milliók kinmaradásáról nem 
beszél senki.

Pedig a kibujdosott és vissza 
nem térő bujdosók száma egyre 
gyarapodik, az öt érckoporsóval 
pedig megteltének a sirüregek, 
melyeket a száműzött hontala­
nok részére készített „király és 
nemzet egyesült kegyelete.“

Az élő bujdosókkal nem tö­
rődik nálunk senki. Legkevésbé 
azok, akiknek kezeibe van le 
téve a haza sorsának, a népek 
jólétének intézése.

A halott bujdosók előtt hó­
dolni, összegyűlt az egész or­
szág. Ami hatalom és hatalmas 
ság, ami fény és ragyogás van 
ebben az országban, az mind 
ott volt a koporsók mellett. Az 
élő bujdosókkal ugyancsak e 
hatalomnak segítsége tölti meg 
a messze világba induló hajók 
fedélkí zeit.

Az ország egyik határán öt 
bujdosót fogadni ezrek gyűlnek 
össze, az ország egy másik ha 
tárán kivándorló bujdosók ez­
reit fogadja öt ember: a rév­
kapitány, a kivándorlási fel­
ügyelő, a Cunard Line tisztje, 
a trachoma-orvos és a fiumei 
rendőrkapitány.

Csak a katonaság, csak a 
fegyveres erő, a hadsereg csil­
logása hiányzott az öt bujdosó 
koporsója mellől, de viszom az 
élő bujdosók csoportjai előtt

mindig ott csillog a csendör- 
szurony ragyogása.

Milyen hatalmas ellentétek 
ezek. Micsoda rengeteg távolság 
a felfogásban, amelylyel a halott 
és élő bujdosók ügyeit az állam- 
hatalom intézői kezelik.

Pedig — minden tisztelet és 
hódolat a halott bujdosóknak — 
mennyivel égetőbb kérdése az 
élők bujdosásának megakadá­
lyozása, megelőzése és életben 
levő kibujdosott véreinknek visz- 
szatéritése a lakatlanná lett ma 
gyár földre.

A most hazaérkezett bujdosó 
kát az ország mai birtokosainak 
ősei kergették száműzetésbe, 
hontalanságba. A nagy szabad­
ságharc, amelynek zászlói körül 
Esze Tamás és jobbágyai cso­
portosultak, egyszerű kenyérkér­
dés volt. A jobbágy nem bírta 
tovább elviselni a rengeteg ter­
heket, amelyeket vállaira rakott 
a törvény, az államhatalom és 
földesura. Amikor a szabadságért 
fegyvert fogott, akkor emberi 
jogainak, a megélhetés miként­
jének jogaiért tette kockára éle­
tét, amely fölött, ha szolgaság­
ban marad, úgyis a földesur 
rendelkezett. A főnemesség, a 
főpapság és nemesség állattá 
sülyesztette az emberek millióit. 
Ezt a baromi szolgaságot tűrte, 
ameddig tűrhette a török hódolt­
ság rabigáját évszázadon át hor­
dott nép, miként az igavonó 
barom is viseli és vonszolja a 
reá rakott terhet. De amikor az 
összeroskadásig és végkimerült­
ségig jutott, életerejének utolsó 
szikrájával elnyomói ellen for­
dult. Ez volt a Rákóczi Ferenc 
szabadságharcának kiinduló mo­
tívuma, Ebbe a mélységes el­
keseredésbe, a kitörésre jutott 
gyülölség és féktelen szabadság- 
vágyba kapcsolta bele Rákóczi 
Ferenc a maga eszméit.

Ismét a fő urak és nemesség 
irányítja a népmilliók cseleke­
detét, ismét ezek árulják el a 
nép ügyét.

A nép pedig tűri, tűri egy- 
ideig, de már közelben az idő, 
amikor az osztályuralom békóit,

az előjogokat ha'omba zúzza 
össze a zsilipéit áttört félelme­
tes néperő.

A Cünard Line hajói akkor 
majd Amerikából való visszatérő 
útjaikban lesznek telve utasok­
kal. A bujdosók ezreivel, akik 
visszatérnek a szabad hazába.

Az lesz azután igazi diadalul. 
Az élő bujdosók hazatérése.

Ennél az ünnepnél nem lesz 
ott a kiválasztott történelmi osz­
tály enervált csapata, de ott 
lesz a nép. Az igazi nép.

De nem a nézők között, sor­
falat alkotva az urak előtt.

esős őszi idény alkalmából tgészsógi szempontból óvakodni kell 
a meghűléstől, a miből veszedelmes betegségek származnak, 

érhetjük el, ha jó o r <8 « C i p ö k C t viselünk.

»ácsi tisztviselők mozgalma,
A fizeté srendezc s ügye.

A végrehajtó bizottság ülése.
N a $ y vá r a d, október 30.

(Saját tudósítónktól.) 
A városi tisztviselők végrehajtó bi­
zottsága ma délután folytatta tegnap 
félbeszakított ülését. Az ülésen a bi­
zottság tagjai valamennyien megje-

Geiíi Ármin, a tegnap megvá­
lasztott elnök, megnyitva az ülést, 
megköszöni a bizottság részéről meg 
nyilvánult bizalmat s örömét fejezi 
ki a fölött, hogy ő került annak a 
bizottságnak élére, mely a tisztvise­
lők sanyarú helyzetének javításáért 
működik. Rövid szavakban vázolja a 
tisztviselők mozgalmának célját, az 
eddig elért eredményeit, melyhez 
csak a miniszteri jóváhagyás szük­
séges. Minthogy a szőnyegen levő 
fizetésrendezés kérdése igen sürgős, 
indítványozza, hogy a bizottság lép­
jen éiintkezésbe holnap a polgár- 
mesterrel, vagy — mivel a polgár- 
mester még beteg — a főjegyzővel 
egy a főispánhoz menesztendő kül­
döttség ügyében. A küldöttség célja 
lesz megtudakolni a főispán utján, 
hogy a fizetésrendezési javaslat mi­
lyen stádiumban van a belügyminisz­
tériumban, valamint szükség esetén 
megsürgetni a javaslat jóváhagyását.
A 11 n ő d e r Endre megnyugvással 
veszi tudomásul elnök szavait és a

Jó

küldöttség! tagok megválasztására 
nézve tesz előterjesztést.

Pásztor Bertalan a küldött­
ségnek demonstráció jelleget akar

G e t ő elnök nem helyesli a de­
monstrációs jelleg kidomboritását, in­
dítványozza, hogy a küldöttségben 
vegyen részt a polgármester, vagy a 
polgármester helyett a főjegyző, ő, 
mint a bizottság elnöke, továbbá 
Istvánffy dr. tanácsos. Szerinte 
a három tagú kü döttség bizalmas 
jellegű és így célravezetőbb. Ist­
ván f f y dr. indítványozza, bogy a 
kü'döttségben necsak a fő és közép- 
tisatviselők legyenek képviselve, ha­
nem napidijasok, számtisztek is, mert 
a fizetésrendezés valamennyi tisztvi­
selő érdeke. Réz Mihály a főkapi­
tány álláspontján van, szerinte a 
küldöttség tagjait holnap kellene 
megválasztani.

Balogh Károly szintén fölös­
legesnek tartja a báromnál több tagú 
küldöttséget, mert az magától érte­
tődik, ha a fő és középtisztviselők­
nek szükségük van fizetésjavilásra, 
az alsóbb tisztviselők még inkább 
rászorulnak.

Istvánffy dr. aggodalmait fe­
jezi ki a fizetésrendezés ügyének je­
len állapota fölött, mert hátra van 
még két fontos teendő, a fizetéseme­
lés százalékának és az életbeléptetés 
határidejének megállapítása.

Gerő főkapitány megnyugtatja 
azzal, hogy a törvényhatósági bi­
zottság, mely már annyiszor bizo­
nyította jóakaratát a tisztviselőkkel 
szemben, most sem fog elzárkózni 
esetleges áldozatoktól, ami főleg a 
közköltőnek emelésében nyilvánul, 
azután kijelenti, hogy szükség ese­
tén a küldöttséget kiegészíti két 
taggal s végül indítványozza, hogy 
mig a fizetésrendezés kérdése dű­
lőre nem jut, a bizottság naponkint 
tartson ülést

Az ülés a főkapitány lelkes éljen­
zésével végződött.

_A mozgalom különben most 
már bizonyára nem fog elaludni, 
mert a tisztviselők teljes erélylyei 
hozzáláttak érdekeik megvédelme- 
zéséhez.

légü, finom kivitelű, elegáns "W
szép cipőn és csizmád

H4dor Henrik és Társa cipőgyárát, Nsgypiac-tér, Kereskedelmi-palota. Helyi és vidéki telefon 63.
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Lelőtt rabló.
A csárda romantikája.

Gyilkosság önvédelemből.
Nagyvárad, okt. 30.

(Saját tudósítónktól.) 
A macsi pusztán levő Látókép 
csárdában tegnap véres eset történt. 
A csárna tulajdonosa Sipes Imre 
önvédelemből agyonlőtt egy rablót. 
Az eset részletei a következők :

Mutatás ürügye alatt betért teg­
nap két balmazújvárosi parasztle­
gény Sós Mihály és János a csárda 
ivójába. A legényeknek az egész 
falu ismeri a hírét. Eleinte vígan 
iddogáltak a csapszékben, később 
észrevették, hogy Sipos Imre csap­
iáros, aki vagyonos ember fairében 
áll, csak egyedül van odahaza. S 
összevillant a két jó madár szeme 
és elhatározták, hogy kirabolják a 
vendéglőst. Tervőket csakhamar tett 
követte. Hatalmas bunkós bottal 
neki támadtak Sipos Imre csapiáros­
nak és pénzét követelték tőle.

A szorongatott helyzetben levő 
embernek azonban sikerült az ajtóig 
hátrálni s kiugorva a csapszékből, a 
szomszédba szaladt revolveréit. A két 
rabló éppen javában fosztoga­
tott, midőn betoppant a vendég­
lős. A két rabló a hogy ész­
revette Sípost, félbe hagyta fosz­
togatást s a vendéglős ellen fordult. 
Sípos erre Sós Jánosra lőtt. A jól 
célzott lövés talált. Sós János holtan 
terült el a padlón. Erre a rabló 
bátyja Mihály elmenekült az est sö­
tétjében.

A csendőrség azonnal széles 
körben megindította a nyomozást. 
A nyomozás során kiderült, hogy 
Sipos Imre vendéglős önvédelemből 
lőtte le az egyik rablót. Az áldozat 
bűntársát Sós Mihályt még az éj fo­
lyamán sikerült készrekeriteni a 
csendőrségnek. A vakmerő támadót 
beszállították az ügyészség fog­
házába.

Halálos késszurások.
Meggyilkoltak egy bakit. 

Dráma az éjszakában
Na g yvárad, ekt. 30.

(Saját tudósítónktól.) 
Hegykőzszáldobágy községben va­
sárnap éjjel megismétlődött az a gyak­
ran előforduló, vad falusi jeleset, a 
mikor a kercsmaasztalnál jó barátok 
mulatni, duhajkodni ülnek össze s 
aztán a sok italtól gőzölgő fejjel 
kapnak össze, a minek a vége ren­
desen brutális verekedés, késelés, 
halál.

igy történt most vasárnap is. A 
száldobágyi legények közül neháay 
jó cimbora összeült a korcsmaasztal 
köré s eleinte vígan iszogatni, bo­
rozni kezdtek, beszélgetve, tréfál­
kozva. A tréfából azonban csakha­
mar félreértés, ebből szóváltás, majd 
majd civódás keletkezett. Különösen | 
két legény tűzött igen erősen össze, . 
az egyik Kiss Károly, a 4. hon- <

védgyalogezred közlegénye, a másik 
G a r d ó Mihály falubeli legény, akit 
társai különesen tüzeltek a civó-

A veszekedés hevében az indult 
annyira erőt vett a lelkeken, hogy 
a korcsmáros, nagyobb botrányok 
elkerülése végett kiutasította a ve- 
szekedőket az utcára. A legények 
odakünn annál elkeseredettebben 
folytatták a verekedést, sőt késekkel 
támadtak egymásra.

A sötétségben G a r d ó Mihály 
és társai közrefogták a katonát s 
késükkel életveszélyesen összeszur­
kálták. Kiss Károly eszméletlenül 
találták meg és szállították be a 
helyőrségi csapatkórházba, a hol az 
éjjel meg is halt. Holttestét ma 
délután boncolták.

A kegyetlen gyilkosokat a csend­
őrség kinyomozta s most a börtön­
ben várják megérdemelt, szigorú 
büntetésüket.

HÍREK.

* A reformáció kezdetének 
évfordulója. Ünnepnapja ez az 
egész protestáns világnak. Október 
31-én 389 éve, hogy a Luther 
Márton a Wittenbergi templom vas­
kapujára kifüggesztette a protesti­
ert magában foglaló nyilatkozatát. 
Ezt a napot kegyelettel ünnepli meg 
Nagyvárad mindkét protestáns egy­
háza, s mindegyik református tem­
plomban ünnepélyes istentisztelet ke­
retében emlékeznek meg a nagy re­
formátorok emlékéről. A református 
templomban Sulyok István ev. 
ref. esperes tart prédikációt.

* Halottak napja. Közeledik 
a ha'ottakról való kegyeletes meg­
emlékezés két napja és a temetőben 
már készülnek a kizarándokló élők 
fogadására. Egyengetik a keskeny 
ösvényeket a rögök között és a sírok 
szélkuszálta virágát bontogatják ro­
koni kezek a fejfák és márványkö- 
vek szomorú magányában. Mert a 
halottak napja voltaképpen az élőké, 
akik a halottakat évről-évre megsi- 
ratván, a halottaknál is csak vigaszt 
és életerőt keresnek.

* Az orvosfizb-ífttség ülése, 
A Biharmegyei orvos szövetség ma 
a vármegyeházán ülést tartott 
Sámson Márton dr. elnöklete 
alatt a vármegye összes orvosainak 
részvételével. Az ülésen foglalkoztak 
az orvosok sanyarú helyzetével és 
kimondották azokkal a fairekkel 
szemben, melyek a szövetség felbom­
lásáról elterjedtek, hogy a szövet­
séget igen fontosnak tartják az orvo­
sok érdekének előmozdítására és elha­
tározták az orvosok szervezkedését.

* A népliget rendezése. Rát- 
kay József községi tanító ma terje­
delmes beadvánnyal fordul a városi 
tanácshoz, melyben feltárja azt a 
munkásságot, melyet húsz év óta 
fejt ki a Város-liget szépítése körül 
az iskolás gyermekek támogatásával. 
Előadja, hogy ez a munka nemcsak- 
testi erejét emésztette fel, hanem

tetemes anyagi áldozatot kívánt tőle. 
Minthogy pedig nincs abban a hely­
zetben, hogy a felmerült anyagi 
kárt megtérítse, kéri a tanácsot, 
hogy tegyen előterjesztést a törvény- 
hatósági bizottságnál arra nézve, 
hogy a hátra lévő 2400 korona ösz- 
szeget a város fizessa.

* Gyermekbarát ülése. A 
Gyermekbarát Egyesület ma délután 
ülést tartott, melyen az egyesület 
hölgy tagjai közül is számosán meg­
jelentek. Az ülésen elhatározták, hogy 
a télfolyamán jótékony célú nemzeti 
jelmeszestélyt rendeznek. Az estélyt 
valószínűleg januárban tartják meg.

* A váróéi elmer engedé­
lyezése. Nagyvárad város törvény- 
hatósági bizottsága 1905. január hó 
12 én tartott közgyűlésén engedélyt 
adott az érmelléki és nagyváradi 
ipar és kereskedelmi részvénytársa­
ságnak, hogy a város címerét szőlő 
fürtökkel övezve védjegyül használ­
hassa. Ehrlich Ignác törv. bizottsági- 
tag a közgyűlési határozatot meg- 
felebbezte a belügyminiszterhez. A 
belügyminiszter ma értesítette a 
városi tanácsot, hogy a felebbezés 
elutasításával a közgyűlési határo­
zatot helyben hagyta. Csupán a 
védjegy tervezetre nézve ajánlott 
módosításokat.

Anyakönyvi kinevezések.
A belügyminiszter Biharvármében a 
papmezői anyakönyvi kerületbe 
H a j d e n János jegyzői írnokot, 
a születési és halotti anyakönyvek 
vezetésére szorítkozó hatáskörrel, 
anyakönyv vezetőhelyettessé nevezte 
ki, Szedres Andor felső-ábrányi 
anyakönyvvezetőhelyettes hatáskörét 
a házassági anyakönyv vezetésére 
és a házasságkötésnél való közre­
működésre is kiterjesztette. Továbbá 
az élesdi anyakönyvi kerületbe 
M a k k a y Béla segédjegyzöt, a 
bakonszegibe pedig F a r k a s Rezső 
népiskolai tanitót anyakönyvvezető- 
helyettesekké nevezte ki és éket a 
házassági anyakönyv vezetésével és 
a házasságkötésnél való közreműkö­
déssel is megbízta.

1 Nagyvárad kivándorlói. 
Ma készült el a főkapitányságon 
Nagyvárad város múlt havi kiván­
dorlóiról szóló statisztika. E szerint 
tizenhármán hagyták oda ez idő alatt 
Nagyváradot, s elindultak szerencsét 
próbálni Amerika felé. A 13-ból 
négy munkát keresni, kilencen pe­
dig hozzátartozóik felkeresése végett 
mentek Amerikába.

1 Revolvergolyók a síneken.
Budapestről telefonálják : A Rá- 
kőczi-ut 38. számú ház előtt 
ismeretlen tettesek revolvertöl­
tényeket raktak a villamos sí­
nekre Amelyek amikor a ko­
csik átmentek rajtuk nagyokat 
durrantottak, de senkiben és 
semmiben kárt nem tettek, A 
durranásra persze menekült a 
közönség a kocsikról de soka- 
dalommá szaporodtak a nézők. 
A rendőrök csak fáradsággal 
tudták megnyitni az utat a vil­
lamos kocsik előtt.

* Ssinhási pánik. 1.Öcséről je­
lentik, hogy tegnap este az ottani 
színházban a második felvonás közben 
rövid zárlat következtében egy diailet 
meggysüadl, az ügyeletes ttzoltó azon­
ban, mielőtt nagyobb baj keletkezhe­

tett volna, eloltotta. A tűz láttára óriási 
páaik támadt a közönség körében, 
mely a kijáratok felé tódult a hiába 
volt minden igyekezet, nem lehetett 
megnyugtatni a az előadás is abban- 
maradt.

* Jótékonyság. A szegény
gyermeket felruházására alakult asz­
taltársaság ma este 9 órakor fog tiz 
szegény gyermeket téli ruhával el­
látni. Az összejövetel a Zöldfa-szálló 
éttermében lesz társas vacsorával 
összekötve.

* Megfagyott ember. Temes­
várról táviratozzák, hogy a fejérvár 
laktaaya mögött elhúzódó árokban ma 
reggelre egy 45 év körüli férfi hulláját 
találták. Lerongyolódott ruházata arra 
vall, hogy valószínűleg koldus volt. A 
rendörorvos magállapitetta, hogy a 
szerencsétlen megfagyott. Valószínű, 
hogy az áldozat éjszaka rosszul lett. 
elájult és igy fagyott meg.

' Leesett a vonatról Buda­
pestről jelentik : Simon András 40 éves 
kocsis tegnap az Angyalföldön felug­
rott az Esztergom felé robogó vonatra, 
azonban leesett és súlyos sérülést szen­
vedett. A Károly-kórházban ápolják.

4 Holttest az országúton. 
Zsigmondháza község mellett ma egy 
négy hónapos gyermek holltestére 
akadtak. A gyermeken a küierőszak 
nyomai voltak láthatók, miért az aradi 
kir, ügyészség elrendelte a holttest fel­
boncolását. A boncolást végzett törvény- 
széki orvosszakértök megállapították* 
hogy a gyermek nem természetes ha­
lállal múlt ki. Az ügyészség megindí­
totta a nyomozást a gyermekgyilkos 
kikutatására.

* Hat napos erdőégós. Kéz- 
divásárhelyről táviratozzák : A város 
tulojdonát képező Kétág nevű erdő­
ségben nagy tűz pusztított. A tűz­
vész hat napig tartott és 500 hold­
nál nagyobb terület lett a lángok 
martalékává. A Lemhény község tu­
lajdonát képező Fövényes nevű er- 
dőrészben is nagy tűz pusztított, 
úgyszintén Kovászna erdejében is. 
Ez utóbbi tűzvész főleg a Deák, 
Vájná és Halász faipari cégeknek 
okozott jelentékeny kárt A tüzek 
valószínűleg gyújtogatásból eredtek, 
és a szigorú erdőtörvényeknek tu- 
lajdonitják.

* Vallatás ricinussal. Faragó 
Imre ablaktisztító segéd dr. Erőss Sán­
dor budspesti mérnök lakásában dol­
gozott. Egyedül lévén a szobában, merő 
kíváncsiságból kihuzogatta a fiókokat, 
hogy megnézze, mi van bennök. Az 
éjjeli szekrény fiókjában legnagyobb 
meglepetésére egy pár gyémánt fülbe­
valót talált. Mikor a talált gyémánt 
fülbevalót nézegette, váratlanul' benyi­
tott a mórnökné a szobába, mire Fa­
ragó a kezében levő fülbevalókat hir­
telen lenyelte. Az ékszer eltűnését Fa­
ragó távozása után Erőssné nyomban 
észrevette s a mérnök azonnal meg­
tette a feljelentést az ablaktisztító se­
géd ellen. A nyomozásra kiküldött de­
tektívek házkutatást tartottak Faragó 
lakásában, azonkívül meg is motozták. 
De az eltűnt fülbevalókat uem találták 
meg. Ekkor jöttek arra a gondolatra, 
hogy Faragó az ékszert lenyelte. Hogy 
az «Hopolt ékszert eldkeritsék, Faragót 
lefogták s másfél deci ricinus olajat 
öntöttek a szájába, azután pedig a vá~
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rakozás álláspontjára helyezkedtek, váj­
jon elóliozza-e a ricinus a gyémánt- 
fttlbovalókat. Egész éjjel Őrködtek Fa­
ragó mellett várva a ricinus hatását, 
amely végre reggel 8 óra tájban be is 
következett s akkor megkerült az eltűnt 
fülbevaló is. Faragót nyomban letar­
tóztatták s a budapesti büntetőtörvény- 
szék ma 'onta felelősségre lopás bűn­
tettéért.

* Leánysxöktatós betörés­
sel. A bécsi rendőrség értesítette a 
budapesti főkapitányságoi, hogy Rúd olf 
Frigyes 18 éves wmsikus, Megszöktette 
az ugyancsak 18 éves Z.vetschkenshel 
Katalint és Budapestre utazott, de az 
utazást a Katren papájának a szekré­
nyéből szerezték betörés utján. Ezer 
koronát vittek el. A rendőrség keresi

* Nagy vasúti szerencsét­
lenség. Newyorkból rémes vasúti sze­
rencsétlenség hírét jelentik. A pensilvá- 
-uiei vasútvonalon egy villamos vonat 
lezuhat egy hídról. Az utasok a folyó­
ban vesztek. Eddig 38 holttestet huz-

* Kivándorló község. Hajdú- 
vármegyéből a kivándorlás egyre 
ijesztőbb mérveket kezd ölteni. Haj- 
dudorogrul 3 év óta százával ván-

. dorolnak ki, 2 év óta pedig különö­
sen Téglás község az, ahonnan se- 
regestő! vándorolnak ki. Nemcsak 
egyes családok, de már rokonságok 
s itt hagyják a hazát. A legszomo- 
rubb a dolgban az. hogy a kiván­
dorlók eladják kicsiny házaikat, pár 
holdacska földjeiket és úgy monda­
nak ötök búcsút a hazának. Téglá­
son már ismét 30—47 család ké­
szül a tengeri útra. Mihelyt el tud­
ják adni fekvőségeiket, mennek a 
többi után.

Rablógyilkosság. Zsolnáról 
jelentik : E hó 22-én reggel a íren- 
csén-ieztebniki állomás közelében a vá­
gányok mellett találták Kozsics mél­
áiéi kovács holttestét. Feje teljesen 
össze volt zúzva. Előző napon Zsabi- 
necéu volt sógoránál, ahoenan 900 
koronával a zsebében gyalogolt haza­
felé. Ezenkívül más jelek is rablégyil- 
kosságra vallanak. A csenáőraég keresi 
a tetteseket.

* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá­
muel oki. miiszabásztanár hirdetésére.

színjáték.

Heti műsor.
Szerda : Drótostól.
Csütörtök : Arauyemher.
Péntek : Mary Ana.
Szombat : Mary Ann.

A drótOBtót. Lehár nagy sikert 
aratott bájos operettjét A drótoslótot 
eleveníti föl ma aagyrószt uj szerep- 
osztásba« a szia ház. A főszerepeket 
Láayi Edith, IUraszthy Mici, Palávtky 
Sándor és Oláh Gyula játszik.

Halottak napja. Csütörtökén 
este Jókai régóta piheetetett „Araey- 
emk'ere“ kerül előadásra a színházban. 
Nóemi poetikus szerepét E. Kovács 
Mariska játsza ez alkalommal.

I Mary Ann. Zasgwill négy fel- 
vonáaos szentimentális angol vigjátéka, 
melyet a múlt szezonban nagy sikerrel 
játszottak a budapesti Nemzeti színház­
ban teljesen készéé várja a pénteki 
bemutatót. Az újdonság főszerepeit E. 
Kovács Mariska, Tóth Elek, T. Pogány 
Janka, Harasztky Mici, Simon Mariska, 
Szarvassy és Hajnal játszik. Rendező : 
Somogyi Károly.

LEGÚJABB.

A király Budapesten.
Budapest, okt. 30. Novem­

ber 27-én kezdődnek meg a 
magyar fővárosban a delegációk 
ülései A király, aki trónbeszéd­
del fogja a delegációs üléssza­
kot megnyitni, jóval előbb, már 
november 20-án Budapestre 
utazik s ez alkalommal hosz- 
szabb időt szándékozik a bu­
dai palotában tölteni. Közben 
részt vesz a király a gödöllői 
udvari vadászatokon is.

Közös miniszterek Budapesten.
Budapest, október 30. Lo­

vag Pitreich táborszernagy, aki 
tegnap este ideérkezett, ma 
délelőtt 9 órakor látogatást tett 
dr. Wekerle Sándor miniszter- 
elnöknél. Báró Achrenthal Ala­
jos külügyminiszter, aki báró 
Ambrózy Lajos követségi titkár 
kíséretében ma reggel érkezett 
ide és apósa, gróf Széchényi 
Gyula zászlósur palotájába szál­
lott. délelőtti háromnegzed 11 
órakor bemutató-látogatást tett 
dr. Wekerle Sándor miniszter­
elnöknél. A külügymin szter 
azután a Széchenyi-palotában 
megreggelizett és utána meglá­
togatta a magyar kormány többi 
tagjait. Dr. Wekerle miniszterel­
nök ma este báró Aehrenthal 
tiszteletére ebédet adott We­
kerle ma egy újságíró előtt a 
látogatással kapcsolatban pró­
bálta megcáfolni a katonai lét­
számemelésről elterjedt híreket.

Thököly temetése Késmárkon.

Budapest, okt. 30. Ma folyt 
le Késmárkon a fejedelmi ham­
vak hazahozatalának és elteme­
tésének utolsó ünnepi aktusa, 
Thököly Imre hamvainak sírba 
helyezésével. Az ünnepségen 
Kossuth Ferenc miniszter 
mondott rövid beszédet, utána 
pedig Thaly Kálmán lépett a 
szónoki emelvényre s hatásos 
ünnepi beszédben méltatta és 
parentálta el a fejedelmet A 
hamvakat ezután a templom 
jobboldali sarkában, lilaszin 
baldachin alatt, márvány szarko­
fágban helyezték örök nyuga­
lomra. A szarkofág két oldalára I 
föliratot alkalmaztak, amely a |

fej edelem születésének, halálá­
nak és temetésének időpontját 
s a száműzetés íöldjéről történt 
hazahozatal tényét örökíti meg, 
A késmárki gyászszertartás és 
sirbahelyezés befejezésével a 
kormány megjelent tagjai és a 
küldöttségek visszautaztak a fő­
városba.

A budapesti villamossztrájk.
Budapest, október 30. A 

villamos vasúti alkalmazottak 
még mindig sztrájkolnak. Az 
igazgatóság időnként indít ko­
csikat, de a sztrájkolók ezeket 
megtámadják és a közlekedést 
megakadályozzák. Ma este az 
Újpest-felé közlekedő kocsik­
nak összes ablakait betörték. 
Mikor pedig a munkások kijöt­
tek a gyárakból, megtámadták 
a közlekedő kocsikat s úgy 
szólván összerombolták azokat. 
Az igazgatóság ekkor katonai 
segítséget kért. A katonaság ki­
vonult és megszálva tartja a 
villamos vasúti útvonalat. A 
katonaság minden a legkisebb 
csoportosulást feloszlat.

Az uj francia kormány.
Párizs, október 30. A Pichon 

által javasolt intézkedéseket 
egyhangúlag jóváhagyják. A 
minisztertanács megegyezett azon 
intézkedések tekintetében is, 
amelyek a szétválasztási tör­
vényjavaslat keresztülvitelének 
biztosítására szolgálnak. — 
Picquart hadügyminiszter beje­
lenti, hogy a hadbíróság re­
formjára vonatkozó tervezetét 
készített -- Caillaux pénz­
ügyminiszter a jövedelmi adóra 
vonatkozó tervezetét november 
hó elején terjesztik a parlament 
elé. Hir szerint a jövedelmi adó 
tekintetében a francia járadékot 
is megadóztatják.

Regénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.

(Folytatás.) 86
— Még . . . még . . . többet ! 

— kiáltott a kis közönség elragad-

A csendőrök fölálltak, nem győz­
ve e boszorkányságokon bámulni. A 
reporter kíváncsisága érdeklődéssé 
változott. Csak Bémolisant nem ra­
gadta el az általános láz, hanem 
azon gondolkozott, hogy a csöndes 
szökést elmulasztott át.

A fiatal leány széken ült, csu­
kott szemekkel, háta mögött Pileséche 
kiegyenesedve, hátra vetve hosszú 
haját, villogó szemmel állt és köny- 
nyedén a leány fejére tette a bal ke­
zét.

— Lát ön f — kérdezte.
— Igen, látok, — felelt a leány 

szelíd hangon, — de csak keveset. 
Vigyen tovább.

Pileséche ei ősebben szorította meg 
a médium fejét.

— Ah, — folytat* miss Adda, — 
mintha egy fátyol ketté szakadna 
előttem. Látok ... látok !, ..

A segéd a leány jobb kezét tar­
totta. A közönség némán, visszafoj­
tott lélegzettel várakozott. A leány 
azonban hirtelen megborzongott, aztán 
a rémület mozdulatával halkan sugá :

— Oh szegény ember, menekül­
jön, üldözik önt. Vigyázzon . .. már 
tudják kicsoda ön és hol tartózko­
dik . . .

Pileséche összerázkódott, arca el­
sápadt és egész testét remegés fu­
totta át. Minden tekintet reá irá-

Némelyek nevetgéltek, de a csend­
őröknek is feltűnt a dolog. Egymás­
közt halkan tanácskoztak, végre az 
egyik egy papirost húzott ki a zse­
béből és a férfit összehasonlította a 
személyit irissal.

— Ő az, — sugá társának. — 
Nincs elfogatási parancsunk, de jó 
néven veszik majd, ha lefüleljük a 
legényt

^ Aztán lassú léptekkel az utas felé

— Pileséche ur, ön foglyom — 
mondá határozott hangon.

Bémolisant fölugrott és az ajtó­
hoz akart rohanni, de a másik csendőr 
gúnyosan karjait tárta eléje.

— Kérem ne fosszon meg ben­
nünket becses társasánától — mondá.

— Mi történt ? Mi a baj ? — kér­
dezgették össze-vissza a jelenlevők.

A csendőrök igen büszkék voltak 
éles elméjükre.

— Semmi különös, — felelék — 
ezek a Pantheon negyedbeli gyű-

—' Oh!.. .
Rémülve visszahúzódott a cso­

port, a két bűnöst a csendőrök kezei 
közt hagyva.

— Lelkemre mondom, hogy nem 
tehetek róla — suttog* a reporter — 
de a lapomnak érdekes táviratot 
kütdhetek.

— Csendőr ur, engedje meg lega­
lább, hogy valamit gyűjtsék a fog­
lyoknak — kiált* Joel tanár, ki há­
lás volt Pileséche közreműködéséért. 
IP — Köszönöm — mondá Bémo­
lisant — nem vagyunk bűnösök és. 
nem szorultunk alamizsnára.

A művész, ki előbb még úgy 
reszketett a fölfedezéstől, most már 
visszanyerte bátorságát.

— Őrmester ur, — szólalt meg 
ekkor a hírlapíró névjegyét átnyújtva 
— én Jean Saure ismert iró vagyok 
Megengedi, hogy nehány kérdést in­
tézzek az urakhoz ?

— Talán packázni akar az ur a 
közrenddel ? Hírlapíró ? Mit bánom 
én I Beszéljen a királyi ügyésszel, ha 
kedve tartja,

— Hüh, de vad katona I Jól van 
hát, visszavonulok.

A csendőrök jól megkötözték a 
két foglyot.

— És most jobbra át, indulj a 
dutyiba — parancsolta az őrmester.

(Folyt, köv.)

közgazdaság.
Nagyváradi gabona piaos.
Lakatos J. József eég jelentése. 

Az üzlet irányzata: lanyha.

Búza.12.80—13.49
Rozs.10.60—10.80
Zab.12.20—18.60
Uj árpa .... 11.40—11.60
Uj Tengeri . , , 8.-8.80
ó tengeri . . —.-------- , _
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Apró hirdetések.
ALj »int könyvelő, sepöd. munkás vagy 
"■ bármely más minösőp! i n állást keres 
ALj házat, földet, szöllfil. - • gorát, leim- 

halmot, bútort vagy h mit el akar 
adni, vagy ilyeneket \ m ni

ALj kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
nyeire verőket keres 
ismeretséget akar kölni

Aki olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

ALj közölni akar valakin 1 ralamit (nő 
flnl sülni Tagy férjhez menni)

biztos ereán-ányt
ér el, ha az

„E Zj Ö JR J57“ 

ajró hirdetési rovatát 
igénybe veszi.

Keleset kockáztat is biztos sikert ér el
■prf“U» mc9' ESSÄiKÄ

rájön arra, hogy finnek is van hir­
detni valéjs.

Kintien szé egyszeri beiktatási csak
négy fillér. 

Szegényekr. ek ingyen.

* ’ nyosabban ! “lt?3 virstii, füstölt bus- 
félék, halkenseriek, házikenyér, fűszer

Kist)ttön főit pálinka, asztali borok, 
rtmcgc szőlő. Gyomorbajosoknak barát­
it*. lijlitó: S7 E R N SC*A.i>áf, 
ftr^vví r*«f, Nagypiac-tér. 101

) Független úriember vagyok,
I őfülés céljából megismerkedni óhajtok 
<lv fiatal leánynyal, aki engeraet megérteni 
tielna. Válaszokat kérek ..boldogság“ jelige 
alatt c lap kiadóhivatalába. Diszkréció 
1 -ztositva I A választ kérem fenti jelige 
alatt e lapban jelezni.

Nősülni óbajt fiatal és ügyes keres­
kedő segéd. Hozomány ne m feltétlenül szük­
séges. Varró lányok előnyben részesülnek. 
Lehetőleg fényképpel és teljes címmel el­
látott leveleket ,Plátó“ jeligére a kiadóba. 
A leveleket jelezni kérem.

Melyik nemeslclkti urinő segitene ki 
egy fiatal, tehetséges úriembert pénzzava­
rából. Leveleket „Diszkrét* jeligére e lap 
kiadóhivatalába.

Levélbeli ismeretségei szives örömest 
köt fiatal urilány, intelligens, komoly fiatal­
emberekkel. Választ „Noémi" jeligére várok 
a kiadóhivatalba.

Fiatal fűszeres segéd, ki szakmá­
jában teljesen jóifas, alkalmazást keres, 
Cim a kiadóban.

Az élet viharai megtörtek. Zá­
tonyra jutottam. Dúsgazdag vagyok s nem 
tudom élvezni az élet örömeit. Megosztom 
azzal éltem és vagyonom, aki az élet egy 
halvány sugarával megmelegiti sivár élte­
met. Jó barát vagy barátnő, mindegy ne­
kem. Levelek, amelyeket ,. Milliomos' ‘ 
jeligére kérek, a kiadóhivatalba cimz.endők 
és előre jelzendők.

A tél szomorú unalma ellen ménedé- 
ket keres egy jókedélyti jurnő szobájában 
egy őrökké vidám fiú Leveleket ,,Chick“ 
jeligére a kiadóba.

A Szent László-tér környékén hónapos 
ágyat keres szolid fiatal ember. Aján­
latokat a „Tiszta ágy* jelige alatt az ár 
megjelölésével e lap kiadóhivatalába cim- 

zendők.

A nagylétal vám őrlő gőzmalomba 
keresik í gy percei les molnárt, aki már ily 
minőségien alkalmazva volt. Cim a kiadó­
hivatalban.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartóit rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 26( 0 
darab uj 200 koronás n. é, részvény 
kibocsájiása által 600,000 koronáról

egy millió koronára

F • II uj 2600 darab részvény At- 
vé'el re * régi részvényesek elővételi 
joggal I'imák a következő feltételek 
mebett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 
2j0 korona vételárban bucsájtatnak ki, 
melyből 200 korona az alapidkéhez, 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
esatoltalik,

2 Minden régi részvény biriokosá- 
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darahonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij cimén meg­
fizetni.

8. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró határideje 1906 október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya­
korolt régi részvénybirtokosok tar­
toznék.

a részvény lebélyegzése al- 40 kor. 
halmával darabonként és 
kiállítási dij fejében . 2 „

906 november 15 ig . . 85 „
903. december 1-ig . . 85 ,,

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizet-s 
nepj.-itól 19ü6. dectmber 81-ig 5 szá­
zalék kamat lérittetik meg.

Azuj részvények 1907, január 1-tfll 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
ókajiják, hogy részvényeiket a fent ki­
tűzött záróhatáridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intózet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906. október 16

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

TELEPHON 1
a.t egész megjére 626 I

Első Biharmegyei és Nagy-1

tníbátetgyáf
Ajánlom a legegyszsitibbúS a leg­

modernebb kivitelig*® jAt gyárai ki 
ban készült szalon, ebédlő, 
báló, kávéházi és szá lodni 
bt r endezéseket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
díjmentesen.

11 — 100 Raktár és iroda: 29

Ilii piac-tér, Holdas templom 
mellett.

Telepek: Kolozsvári-utca 
és Kapuoli us-ntoa

JBüohler Marton
butorgyárcI

Telepek: Kolozsvári-utca 39 le 
és Kapoolr us-ntoa S. 1

JBüohler Márton 1
butorgyáros. fi

„Óriási“!!
; óra és ékszer nagy <
- raktár, 5
f Legolcsóbb bevásárlási forrás.!

[Ferderkr Testvéreknél!
♦ Kossuth utca, Bihar kivéház- 
$ 33 zal szemben.
| Fiók-üzlet Zöldíi-u. Horváth cukrász melleiig

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete
Nagyváradon Szilágyi Dezso-u. 7

Bejáró ók bennlakó betegnek
eer égé»» éten át nyitva. -«I»

Kitűnő gyógyeredmények. 
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 5 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB, 

az intézet tulajdonosa és vezetője.

A Fekete Sas szálloda épü- f 
létének lebontása folytán ♦

óra- ékszer- és látszer-l
üzletem, X

óra javító műhelyem f

I Fő-utca, orsolya-zárda ipáik f
T helyeztem át. *
i Szilágyi Géza és Társa. I
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦*♦♦♦*

Elsűnsgyvéraói cigö-és csizmagyái
Mcskovits Farkas

lés Társai
Ajánlja elsőrendű kézimunka

Cipő-é Gifts*
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth 4.
11 (volt rendőrség.)

VEJÍŐ EDE I
könyvnyomdája • 
és papirkereskedése *

NAGYVÁRAD, Kossuth utca 12. *
Telefon szám (124 £

I. Modern iroda E «
berendezések E £

raktára. | ♦

fNYOMTATVÁNYOK}
Ízlésesen készittetnek. |

Egyedül az
Kitüntetve a tanítás terén szerzett éltekert 

erűtekkel és oklevelekkel.
S=ch8 ily kedvező alkalom!

Van szerencsém u nagyérdemű 
közönséget értesíteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanitási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon, 
Pávei-u. 15. sz. a. 6 heti tanfolya­
mot nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké­
rem az érdekeltek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért, 

ti. pártfogását kéri:

Mein» Sámuel;
okleveles műszabász-tarár, Pável-u. 15.

Lapkihordok
fórfiak, nők ón 16 éven felüli fiuk felvétet­
nek az „Előre* kiadóhivatalában, Zöldfa- 
utca 32. sz. (Nagypiactér sarkán.

( Gyors és pontos kiszolgálási í

t G R 0 S Z A 00L Fj
► minta cipész-üzlete < 
•NAGYVÁRAD, j

Fő-utca, Bazárépület. Telefon 571.

Van szerencsém a n. é. közön- J 
ség szives tudomására hozni, < 
hogy üzletemet tetemesen meg \ 
nagyobbitottam. Raktáron tartok < 
mindenféle 
férfi női és gyermekcipőket < 
ugyszinte mérték utáni rendelé- j 
sek 48 óra alatt elkészíttetnek, < 
fájós és érzékeny labakra 1 
különös gond fordittatik javító 
sok elfogadtatnak.
Tisztéloltel OROSZ ADOLF <

cipészmester.

Városi és vidéki telefon 571.

♦ SSagywápad vát o-s

I V 1 L L A M O 8 M
♦ értesíti a n. érd. 57-rtlcirnS IfPftÓIfOt »‘irt ...............................
* közönséget, hogy lí l U.C lí JJG AUlüÁGÍ ÍM watt fogyasztással gyer-
* tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. A sima izzólámpa. 
$ Ara darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fényképész- 
v lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell 
I áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nemet lámpák és
* oemium-lámpak gyertyánként 1.5 watt. fogyasztással,
j Csi lárok ,
♦ ivlámpák és
» A villamos mü igazgatósága elvállalja

U VE

; villamos motorok *rS
villamos világítási

Ryy*ratbU Laszky Armm könyvnyomdájában Nagyváradon

* ®s erőátviteli berendezések felszerelőiét, bővítését, átalakító*« tavi ! 
« t. sat. ivlánpák kezelését hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását
$ es "'•f’den e szakmába vágó munkálatokat a legolcsubb arak mellett. : 
$ W*9yol)b megi enüeléseMnól xuegreieló enged- <
* xnény. JKlltségvetés ingyen. J

tttrdja az „Kiére" hírlap Ma dó vállal«,!


